

Выступление Председателя Правления Института
внешнеполитических исследований при МИД Республики
Казахстан Болата Нургалиева на международной научно-
практической конференции «Взаимодействие между Казахстаном и
Китаем в новых геополитических условиях: вызовы и
перспективы», 9 сентября 2022 года

Уважаемые участники конференции, дорогие друзья и коллеги!
Сердечно приветствую вас из солнечной столицы Казахстана, рад,
что сегодня мы вновь имеем возможность детально обсудить
перспективы сотрудничества наших стран в изменившихся
геополитических условиях. Особо хотел бы выразить благодарность
нашей партнерской организации – Шанхайской академии
международных исследований и лично президенту ШАМИ Чэнь
Дунсяо, послу Казахстана в КНР Шахрату Нурышеву, послу КНР в
Казахстане Чжан Сяо, Генеральному консулу Казахстана в Шанхае
Рахимжану Рахимову за активную роль в организации нашей
конференции.

В чем проявляются изменения геополитических условий, в
которых Казахстан реализует один из главных приоритетов своей
внешней политики по дальнейшему развитию всестороннего
стратегического партнерства с Китайской Народной Республикой? В
беспрецедентной с начала XXI века международной напряженности,
препятствующей выстраиванию стабильной и предсказуемой
политики в отношениях с основными центрами силы. В эрозии
основополагающих принципов международного права, кризисе
доверия в межгосударственных отношениях, нарастающем
санкционном противостоянии, основанном как на экономических,
так и на идеологических факторах, повышении конфликтности,
усиливающейся противоречии между двумя основными мировыми
тенденциями – глобализмом и национализмом, от чего растут
внешние риски для стран средней категории, к которой относится
Казахстан. Да, наша страна средняя по размеру экономики, но
вполне амбициозная по уровню решимости оставаться уважаемым,
проактивным и ответственным участником мирового сообщества,
вносящим конструктивный вклад в геополитическое и

геоэкономическое развитие Евразийского континента и играющим лидирующую роль в Центральной Азии. Мы видим будущее Казахстана как сильного, гармоничного, социально ответственного, «слышащего» государства, для чего необходимо органично встроиться в современную систему международных отношений и опираться на разветвленную сеть партнерских отношений с соседними и дальними странами.

Китай, естественно, занимает среди стратегических партнеров Казахстана важнейшее место. Это проистекает из духа и буквы казахстанско-китайских договоренностей на высшем уровне, а также нашего собственного понимания концептуальных основ китайской дипломатии, определенных Председателем КНР Си Цзиньпином. Он, в частности, указывает, что в отношении ближнего зарубежья Китай придерживается принципов дружелюбия, искренности, взаимовыгодности и инклюзивности. Мне особенно импонирует его мысль о том, что надо в должной мере оценивать остроту противоречий и напряжение в международных отношениях, осознавая при этом неизменность лейтмотива эпохи – лейтмотива мира и развития. Говоря о принципах создания международных отношений нового типа, лидер КНР подчеркивает необходимость придерживаться правильного соотношения справедливости и выгоды, поддерживать баланс между ними, быть честными и верными своему слову, ценить дружбу, всегда решать расхождения и конфликты между странами мирным путем, выступать против применения военной силы, научиться трансформировать опасности в благоприятные возможности, выходить из кризисных ситуаций. В нынешних реалиях это особенно актуально и полностью соответствует подходам Казахстана к урегулированию межгосударственных конфликтов и нашему пониманию, какую атмосферу нужно выстраивать для того, чтобы межстрановые отношения развивались к взаимной выгоде, соответствовали бы национальным интересам отдельных государств и объединительным целям мира, безопасности и совместного процветания.

Думаю, что эти вопросы получают освещение при обсуждении на первой сессии проблематики взаимодействия наших стран в контексте новых мировых процессов.

Перед обновляющимся Казахстаном, вступившим в новый этап развития, стоят масштабные задачи политической модернизации и структурных экономических преобразований. О глубинной перестройке нашего государства на принципах равенства возможностей и справедливости подробно говорил Президент Касым Жомарт Токаев 1 сентября 2022 года на сессии Парламента страны. Перечень вопросов, требующих безотлагательного решения, обширен. Остановлюсь на некоторых вызовах, которые могут быть, на мой взгляд, предметом совместного реагирования в рамках казахстанско-китайского всестороннего стратегического партнерства.

Руководство Казахстана системные проблемы нашей экономики видит в сырьевой зависимости, низкой производительности труда, недостаточном уровне инноваций. Одновременно решение этих сложных проблем представляется на путях достижения макроэкономической стабильности, диверсификации экономики, цифровизации, развития малого и среднего бизнеса, человеческого капитала. Мне кажется бесспорным, что Китай искренне заинтересован в том, чтобы содействовать реализации экономической стратегии своего близкого соседа, исходя из понимания, что его благополучие и процветание – составной элемент курса КНР на создание сообщества единой судьбы.

Ключевое значение имеет формирование в рамках китайской стратегической инициативы «Пояс и путь» большой евразийской экономической системы, объединяющей инфраструктурные, транспортно-логистические, энергетические, аграрные, технологические и гуманитарно-образовательные проекты. Казахстан был и продолжит оставаться активнейшим участником «Экономического пояса Шелкового пути», усматривая в этом залог успешной реализации новой экономической политики.

Правительству Казахстана поручено повысить инвестиционную привлекательность индустриального сектора. На второй сессии сегодняшней конференции «Вызовы и перспективы расширения торгово-экономического сотрудничества» хотелось бы

услышать идеи участников о том, как Китай, входящий в топ пяти стран-крупнейших инвесторов в экономику нашей страны, мог бы перейти на позицию топ трех ведущих инвесторов.

Хотел бы привлечь ваше внимание к планам Казахстана принять энергичные меры к повышению эффективности всех специальных экономических зон, помимо других аспектов также и в плане поощрения релокации в нашу страну иностранных предприятий, по принципу: чем больше вложения, тем больше льготы. Приоритетное значение имеет вопрос укрепления транзитного потенциала Казахстана. Как отметил Глава нашего государства, с учетом текущей геополитической ситуации Казахстан становится важнейшим сухопутным коридором между Азией и Европой и транспортно-транзитным узлом действительно мирового значения.

Острой проблемой для Казахстана, да и для Центральной Азии в целом является нехватка водных ресурсов, связанная как с сокращением внешнего притока воды, так и ее неэффективным использованием. Мы рассчитывали бы на практическое сотрудничество с Китаем в решении как проблем рационального и справедливого распределения ресурсов трансграничных водоемов, так и высокой изношенности инфраструктуры, низкого уровня автоматизации и цифровизации, отсутствия научного сопровождения и дефицита квалифицированных кадров.

Однозначно, что казахстанская дипломатия нацелена на тесную координацию с Китаем в многосторонних структурах, включая ООН, ШОС, СВМДА. Мы видим ключевым инструментом нашего взаимодействия диалоговую площадку «Китай плюс Центральная Азия», в рамках которой обе страны будут последовательно поощрять региональное сотрудничество на принципах «шанхайского духа», а именно, взаимного уважения, взаимной выгоды, равноправия и стремления к совместному процветанию.

Желаю всем участникам конференции успехов в работе, плодотворной дискуссии и доброго здоровья. Благодарю за внимание.